

УДК 28:286.3

О. В. Борноволоков
аспирант кафедри культурології
Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова,
преподаватель
Української євангельської теологічної семінарії

ЕВАНГЕЛЬСКИЕ ХРИСТИАНЕ СВ. ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ В 1924–1928 ГОДАХ

Евангельские христиане Святой Пятидесятницы, как объединение церквей на Западной Украине, формируются в мае 1924 года в городе Кременце Волынской губернии из уже состоявшихся общин [4, с. 399]. Эти общины были организованы в разное время в период с 1919 по 1924 год [1, с. 113]. В большинстве случаев они имели пробаптистское (анабаптистское) понимание принципов крещения Св. Духом [2, с. 6]. Приезд Ивана Алексеевича Гериса в феврале 1924 года в Кременец изменил их формат веры, началось духовное оживление ранее организованных общин, что и привело в последствии, в большей мере спонтанно, к организации первого съезда Св. Пятидесятницы 1-5 мая 1924 года [2, с. 6].

Фактически, объединение церквей Св. Пятидесятницы на Западной Украине являлось логическим продолжением миссионерской деятельности славянских церквей Св. Пятидесятницы Америки. Начало этой организации, которая в последствии влилась в Ассамблею Божию Америки в середине 20-х годов XX столетия, положила группа славянских эмигрантов, которые были членами двух поместных церквей: Первой Украинско-Русской Баптистской церкви, находящейся на 162-2-d Ave в Нью-Йорке, и Американской Пятидесятнической миссии «Радостная весть» (Glad Tidings Tabernacle), которая находилась на 454 W 42nd Street там же в Нью-Йорке. [6] Возглавил выход из Украинско-Русской Баптистской общины и присоединение к Американским пятидесятникам пресвитер церкви Иван Ефимович Воронаев. Это произошло 8 июня 1919 года на воскресном богослужении. Вместе с пастором вышли практически все члены церкви (около 20-30 человек) и вплоть до 1920 года эта баптистская община так и не могла восстановиться [15, с. 45]. После присоединения к американской миссии «Скиния Радостная весть», в которой также было достаточно славянских эмигрантов, им предложили основать свою славянскую поместную конгрегацию крещеных Духом Святым. Первое время славяне собиравались в стенах миссии «Радостная весть» на 42 улице, но когда финансово и физически окрепли, то арендовали отдельное помещение – пресвитерианскую церковь «Эммануил» на 6 улице East Side №735 в Нью-Йорке [12, с. 18]. Этот момент можно считать рождением славянской ассамблеи Евангельских христиан Св. Пятидесятницы. Фактически, это была первая украинско-русско-польская пятидесятническая церковь в Америке, которая станет колыбелью объединения церквей Евангельских Христиан Святой Пятидесятницы на территории Восточной Польши и союза Христиан Евангельской Веры в Украине. Влияние первой Славянской Пятидесятнической Ассамблеи в Америке распространится за короткий период на многие страны Восточной Европы и Азии: Болгария, Россия, Белоруссия, Украина, Польша, Казахстан, Узбекистан.

Первое собрание ассамблеи было проведено 1 июля 1919 года. Община активно развивалась. Сформировалась команда вокруг лидера этой церкви Ивана Ефимовича Воронаева. Церковь проводила богослужения, евангельские собрания по домам, издавала журнал и религиозные брошюры. К концу 1919 года ассамблея насчитывала 70 человек [12, с. 18].

Богослужение проводилось несколько раз в неделю: по воскресеньям, средам и субботам. На эти служения приглашались и гости-служители американских пятидесятнических церквей. Ход служения был такой же, как и в баптистских церквях, но были и некоторые различия. Обычно после проповеди и пения проповедник или пастырь приглашал всех желающих получить крещение Духом Святым, при-

зывал к молитве за крещение. Этой молитве придавалось огромное значение. Во время служения часто проявлялся дар пророчества, исцеления [16].

В течение одного года, с 1919 по 1920, в Америке образовалось около пятнадцати русских церквей Евангельских христиан Святой Пятидесятницы, преимущественно вокруг Нью-Йорка: в Бостоне, Нью-Джерси, Филадельфии, Скрантоне. Вначале русские пятидесятнические церкви были независимые, но вскоре назрела необходимость создания своей ассамблеи церквей с единым центром, уставом, вероучением. Съезд состоялся в городе Филадельфия с 8 по 15 февраля 1920 года. На съезде организовалась «Русская миссия Евангельских христиан Св. Пятидесятницы», которую возглавил Иван Ефимович Воронаев, заместителем был избран И.А. Герис, секретарем – Б. Клыбик, членом правления А. Тышкевич. Избранное правление развернуло активную деятельность среди славянских церквей Америки, Канады, а в последствии Болгарии, России и Украины [6].

Иван Ефимович Воронаев, Иван Алексеевич Герис посещают церкви и проповедуют во многих городах Америки, где проживало множество славянских эмигрантов – это Чикаго, Филадельфия, Кемдан, Стэнфорд, Бостон, Челси и др. К 1924 году влияние миссии распространяется на территорию Западной Украины, которая находилась в составе Польской республики.

Во второй половине января 1924 года Иван Алексеевич Герис, выезжает в Польшу [2, с. 6]. Цель поездки:

1. Навестить родственников, которые остались на территории Украины и пережили тяготы войны 1914–1918 годов.
2. Посетить братьев, которые после наступления мира вернулись домой из Америки и несли служения в разных поместных церквях.
3. Третья цель, основная – принести учение пятидесятнической церкви в Кременец. В городе еще не было пятидесятнической группы церквей. Баптистская община в Кременце образовалась благодаря письму Ивана Гериса из Америки от 4 сентября 1917 года, в котором он делился своими духовными переживаниями и изменениями, произошедшими в его жизни. Это письмо настолько заинтриговало родных Ивана Гериса, зная его характер и его жизнь скитальца в поисках лучшей доли, что они начали интересоваться тем, о чем И. Герис написал в контексте веры. 28 мая 1921 года по просьбе И. Гериса в Кременец прибыл Иосиф Черский – реэмигрант из Америки, поляк по национальности, который начинает проводить беседы на евангельскую тематику в доме сестры И. Гериса Татьяны Герасевич (в замужестве Синчковской) по улице Тренитарской. Всего Иосиф Черский до осени 1921 года провел около трех собраний в разных местах города. Эти собрания имели характер не систематический, от случая к случаю. Ответственность за образовавшуюся группу людей Иосиф Черский не решался брать, поэтому обратился письмом в Америку к Ивану Герису, что появилась небольшая группа людей в городе, в том числе родные и близкие Ивана Гериса, которые пришли к познанию веры и приняли Христа, но некому проповедовать и вести служение. Герис письмо за письмом обращается к своему единоверцу реэмигранту, вернувшемуся на родную землю к своей семье из Америки после Первой мировой войны в конце 1919 года, Порфирию Ильчуку, чтобы он как можно чаще посещал организованную общину в Кременце. Иосиф Черский к этому времени уезжает к себе на родину под Ковель. К осени 1921 года под влиянием полученных писем из Америки Порфирий Иль-

чук начинает свои пастырско-миссионерские поездки в Кременец. С посещениями Ильчука в общине формируются предпосылки для стабильного и систематического богослужения. Несмотря на то, что Порфирий посещал в Америке общины Евангельских христиан Св. Пятидесятницы, он не стал в начале развития церкви акцентировать внимание людей на крещении Св. Духом, а говорил о покаянии и спасении через веру в Иисуса Христа. Община собирается по домам верующих, количество прихожан за короткий срок увеличивается, появилась нужда регулярно, каждую неделю, собираться и проводить службу. В связи с тем, что П. Ильчук проживал не в Кременце и добираться на служение было затратным по времени, был приглашен на пасторское служение Игнат Терновой из села Млыновцы Кременецкого района. Это служение Игнат Терновой пронесет с осени 1921 года до мая 1924 года. Впоследствии, когда церковь оформилась, было принято решение на общих собраниях арендовать дом для молитвенных и богослужебных практик по улице Дубенская Рогатка (Дубенский Перекресток) у одного из жителей города, который приближался к формировавшейся церкви Федора Романовича Гипского. Первое водное крещение состоялось 6 августа 1922 года под Кременцом. В тот день в завет с Господом вступили около 59 человек. Всего до приезда Ивана Гериса в Кременец состоялось 4 водных крещения.

Так как служитель Игнат Терновой по своим убеждениям был баптист, то в церкви запрещалось упоминать и говорить о практике крещения св. Духом. Многие проповедники, которые приехали из Америки и там посещали Пятидесятнические ассамблеи, в Польской Украине присоединились к баптистским церквям и служили на тех условиях, на которых им разрешили баптистские служители. Хотя нужно отметить, что небольшие разрозненные группы пятидесятнических по духу церквей все же существовали на местном уровне [15, с.10]. Порфирий Ильчук был не исключением. Иван Герис в своих дневниках вспоминает: «...сам Ильчук був під впливом баптисткої науки, а тому повнота евангельської науки не могла тут розвинути ся» [3, с. 184].

Со временем и Порфирий Ильчук был отстранен от проповеднической деятельности в церкви. Эти события подтолкнули Гериса искать возможность приехать на малую родину. Работая в Америке каменщиком, он прилагал все усилия, чтобы собрать финансовые средства на поездку в Украину. Экономия и ненормированный рабочий день для него стали привычкой. Наконец, к началу 1924 года нужные средства на поездку в Украину были отложены, часть средств Герис оставил семье (жене и детям) в Америке для повседневной жизни в период его отсутствия. Заручившись поддержкой и разрешительными документами представлять интересы Союза Русско-Польско-Украинской церкви Евангельских христиан Св. Пятидесятницы, Герис выехал приблизительно 19 января 1921 года, прибыл на место в город Кременец 3 февраля. Во время пути в Польшу Иван Алексеевич имел возможность служить людям молитвой и проповедовать, около 25 человек приняли Христа в свои сердца [2, с. 6]. Остановился Иван Герис у своих родственников, родной сестры Анны Герасевич (в замужестве Навротской), которая состояла членом в баптистской общине. С первого дня приезда в доме, где остановился Иван Герис, собиралось много людей, которые хотели послушать новости из Америки. После бесед, в которые входили и элементы проповеди, задавался главный вопрос, с которого и началось духовное оживление среди жителей Кременца и окружающих селений: «Крещены ли вы Святым Духом?». Слушатели не имели представления, о чем именно спрашивал Иван Герис и, как правило, звучал ответ: «Мы покаяться и были крещены в воде, а что такое крещение Святым Духом мы не знаем». Тогда было предложено помолиться об исцелении и крещении Духовном. После молитвы одна сестра по фамилии Гинска получила исцеление, а потом и крещение Св. Духом и начала говорить на иных языках. Эта весть разнеслась по городу и на следующий день пришло еще больше

желающих услышать и увидеть чудеса Божии. Так, по свидетельству Гериса, произошел следующий случай: «На другой день мы имели собрание в другом доме и Господь крестил Св. Духом ту сестру, которая накануне получила спасение. Когда мы беседовали, пришел руководящий баптистской общиной, И. Терновой, поздоровался и, сказавши: «Я был у больной вдовы и говорил ей, чтобы ответить в больницу, но она не хочет», поспешно ушел. Тогда я спросил присутствовавшим, что Св. Писание учит, что если один член болеет, то больны все члены, сочувствуя его болезни, и предложил пойти и навестить больную. Почти все мы пошли к больной вдове. Я спросил о здоровье и о вере... Я послал бывшим со мною преклонить колени и молиться. После молитвы я совершил елеопомазание, возложил свои руки на больную, согласно Марк. 16:18; Иак. 5:14; потом взял больную за руку и велел ей во имя Иисуса Христа встать с постели, и она встала и начала ходить по комнате и славила Бога. Бывшие со мною, видя это чудесное исцеление, в слезах прославили Господа Иисуса Христа. Спустя пару часов после этого мы имели молитвенное собрание, на которое пришла получившая чудесное исцеление сестра и свидетельствовала, как Господь ее исцелил. Многие прославили Господа Иисуса» [2, с. 7].

Так начиналось оживление Евангельских церквей в Кременце, где весть об исцелениях распространялась с мгновенной быстротой. Люди видели чудеса и хотели их пережить.

Вскоре Порфирий Ильчук и остальные братья, вернувшиеся в 1919 году из Америки в Украину (Трофим Нагорный, Иосиф Антонок) узнали о приезде Ивана Гериса и приехали в Кременец навестить его. После встречи и молитвы была предпринята попытка поехать в село Быковец, где нес служение Порфирий Ильчук, после выехали в село Якимовцы, а оттуда – в село Юсковцы. На этом поездках, которые имели миссионерские цели, не были закончены: Иван Герис и Порфирий Ильчук также посетили село Огрышковцы, Кутыски, Гечорни. Во всех этих селах проводили собрания и проповедовалось о крещении Святым Духом. Далее Герис поехал в Галицию – село Константиновку к сестре Недошитко: «Сестру Недошитку мы застали в печальном положении, ибо ее сильно преследовали священники и даже запретили ей держать собрания. Мы провели с ней вечер в чтении Слова Божия, подкрепляя собравшихся, которые обещали твердо держаться Евангельской веры» [2, с. 7].

Затем выехали в Станиславов, Коломию, Красное, Львов и возвратились обратно в Кременец. В процессе всех поездок было совершено несколько водных крещений, на которых приняты завет с Господом около 80 человек. Из впечатлений Гериса можно сделать выводы, что на территории Волынской, Тернопольской, Минской губернии люди могли достаточно свободно исповедовать Евангельскую веру, как таковых гонений со стороны местных жителей и властей не было. Разве что, были какие-то местные локальные неприятности и недопонимания. В Галиции ситуация была иная, местное население и власти всячески противостояли распространению Евангельского христианства и не давали возможности совершать Евангельские требы [2, с. 7]. Посещая оформившиеся пятидесятнические общины, Иван Алексеевич чувствовал потребность в централизации и систематизации общин, что должно было вылиться в создание общего объединения церквей.

К маю 1924 года Кременецкая община разделилась, причина разделения заключалась в разности взглядов на крещение Святым Духом. Пастор Игнатий Терновой не признавал и всячески противостоял этому учению, но большая часть общины приняла пятидесятнический взгляд о крещении Св. Духом. На членском собрании 1 мая 1924 года посредством голосования было принято решение об отстранении Игнатия Тернового с должности пастора поместной Кременецкой церкви. Небольшая группа людей, поддерживавшая взгляды Игнатия Тернового, вышла и основала новую баптистскую общину. Аренданный Молитвенный дом остался в управлении общины, пришлось переформировать аренду, стоимость которой составила 100 долларов США за

два последующих года, из которых 90 долларов покрыл Герис. Так как церковь осталась без пастора, Иван Герис поехал в Ковельский уезд, нашел там Черского и пригласил на постоянное служение в город Кременец. Не имея никакой духовной работы, Иосиф Черский с радостью принял приглашение, и Кременецкая церковь обрела нового служителя, который ревностно заботился о духовном состоянии общины.

К маю 1924 года в Польской Украине оформилось около 15 общин Евангельских христиан Св. Пятидесятницы. Герису нужно было выезжать в Америку для оформления документов, к тому же начались неприятности с Польским правительством, которое планировало забрать его на службу в армию, все эти моменты сильнее и сильнее подталкивали вернуться в США к своей семье и к своей работе [13, с. 9]. Но оставить оформившиеся церкви без центрального управления – это свело бы всю работу Гериса на нет. Присутствие баптистских и евангельских проповедников в этом регионе, баптистские миссии в Данциге ошутимо повлияли бы на пятидесятническую церковь в этом регионе. Посоветовавшись со служителями образованных церквей, было принято решение провести установочный съезд по созданию объединения Евангельских христиан Св. Пятидесятницы, назначенный на 1-6 мая 1924 года [3, с. 228]. На съезд прибыло около 50 делегатов, как братьев, так и сестер, из 15 общин [3, с. 228]. Это были люди, желавшие ревностно служить Богу, но к сожалению, малограмотные, особенно в вопросах веры. Одной из опасностей для общин мог стать крайний мистицизм – «все совершать по духу». Этого и опасался Иван Герис: «Почти во всех посещенных мною общинах я видел нужду в здравом и полном наставлении Слова Божия, которое я и преподавал» [2, с. 7]. Для того, чтобы избежать озвученной проблемы, нужно было сформировать устав объединения, принципы внутри церковной жизни. Также важной задачей оставалось определить догматику, определить главные цели и планы на будущее, оставить служителей, которые могли бы следить и помогать развитию поместных общин.

Съезд церквей начался 1 мая 1924 года, в молитвенном доме Кременецкой церкви по улице Дубенская Рогатка, председателем съезда избрали Ивана Гериса. Один из важнейших вопросов из тех, которые подымались на сборах – отношение церквей Евангельских христиан Св. Пятидесятницы к Баптистам. После долгих совещаний было решено не иметь с баптистскими церквями никакой общности. Следующий вопрос, который стоял на повестке – как организовать работу 15 церквей для единодушного служения на Ниве Божией. Было много бесед и решений, принятых в любви и единении друг с другом. Был принят устав церкви, определена догматика, установлены правила церковной жизни, намечены планы на будущее развитие Союза и поместных церквей. В основном церковный устав, догматика и частично правила церковной жизни были взяты с установлений Ассамблеи Божией Америки. Переведены и адаптированы к современным культурным реалиям Иваном Герисом с английского на польский [13, с. 7]. Документацию съезда вели на польском языке. От евангельско-баптистской догматики пятидесятников отличало единственное – это понимание крещения Духом Святым [9, с. 109]. Крещение Духом Святым не связывалось с возрождением и физическим признаком крещения [8, с. 6].

Днем проходили деловые собрания, на которых поднимались насущные вопросы, вечером – призывные собрания, где люди получали духовное крещение и исцеление. «Господь исцелил одного баптистского брата, который и засвидетельствовал об этом; он славил Господа, что Господь просветил его Своим светом, ибо он был наставлен только в первых начатках учения (Деян. 18:24-26)».

На съезде был рукоположен в диаконы брат Ильчук. Иосиф Черский назначен пресвитером общины в городе Кременце, а брат Красковский – в Минской губернии. Также на съезде были избраны в комитет правления Союза следующие лица: И. Герис – председатель; П. Ильчук – помощ-

ник председателя; Т. Нагорный – секретарь; И. Черский – кассир; В. Синькевич – помощник кассира; И. Антонюк, Ф. Кандыба, Г. Красковский, Л. Белосевич – члены совета [2, с. 8].

Церквей состоявшегося объединения были небольшие по количеству прихожан. Так, например, Кременецкая церковь состояла из 21 человека, из них 10 мужчин и 11 женщин. По национальности 20 украинцев и один поляк, перешедший от Римско-Католической церкви. Аналогичная ситуация была и в других 15 общинах Союза на тот период времени. Центральной церковью Союза была объявлена Кременецкая церковь, в контексте этого руководящий центр и союзная касса также находились в Кременце.

После отъезда Ивана Гериса в Америку, духовной работой руководил Иосиф Черский [10, с. 62]. Из писем Иосифа Черского 1925–1927 годов в журнале «Путешественник» в рубрике «Что нам пишут», можно увидеть настоящее пробуждение среди общин Евангельских христиан Св. Пятидесятницы. Множество людей за этот период времени присоединились к церкви, многие пережили исцеление и крещение Св. Духом, были случаи и воскресения из мертвых. Вот те многие свидетельства людей, которые описывали свои переживания: «У нас Господь чудно благословляет и пробуждает много людей, за что слава нашему Господу, Аллилуйя! Я был в Галиции у сестры Недошитко и в других местах, и везде Господь чудно нас благословил. В трех местах мы имели преломление хлеба, в двух местах совершили молитвы над новорожденными детьми; в селе Белозекрах было бракосочетание под открытым небом; мы имели много посетителей, и все они внимательно слушали Слово Божие, которое тронуло много сердец, за что слава нашему Господу. Прошу вас, дорогой брат, молитесь о нас, чтобы Господь благословил нас и дал больше силы трудиться на Его ниве. Иосиф Черский. Кременец, Волынской губернии, 1925 год... Мир вам, дорогие во Христе братья и сестры! Возвещаю вам, что, по слову Божьему, благодать Его пребывает с нами. Господь чудно действует силой и Святым Духом; приводит грешников к покаянию и прощает грехи, крестит Святым Духом и больных исцеляет от болезней. Слава Господу! В деревне Изва Господь пробудил более 40 душ, и 8 июля сего года совершилось святое по вере крещение, на котором 29 душ заключило завет с Господом, причем 8 душ Господь крестил Святым Духом со знаменем новых языков. Многие получили чудные исцеления от горячки, чахотки, сухой боли в руках и т. д. У одного брата умер мальчик, и мы сошлись и вопили к Господу, и Он возвратил мальчику жизнь, который доселе жив и здоров. Благословен Господь Бог наш. Слава Ему, Аллилуйя! Молитесь о нас. Г. Красковский, 1925 год» [5, с. 28].

Все эти свидетельства на протяжении 1924–1928 г.г. показывают, что сложилась качественно новая ситуация в организации благовестия, создании и развитии церквей. Некогда мощное стихийное движение через четкие организационные формы принесло много положительных результатов среди поместных общин Евангельских христиан Св. Пятидесятницы.

В конце 1925 года готовясь вновь посетить свою малую родину и церкви Евангельских христиан Св. Пятидесятницы в Польской Украине, Иван Герис на Четвертом годовом съезде Русских, Польских, Украинских Евангельских христиан Св. Пятидесятницы Америки взял братское письмо от Союза к церквям Польши для посещения и встреч. Но обстоятельства и течение жизни изменили планы. Иван Герис вышел из Союза Русско-Польско-Украинских Евангельских христиан Св. Пятидесятницы Америки и в последствии присоединился к объединению Церковь Божья.

В октябре 1927 года Иван Алексеевич Герис снова приезжает в Кременец посетить родных, друзей и возросшие количественно общины Евангельских христиан Св. Пятидесятницы Польши, но уже как частное лицо.

По приезде из Америки в Польшу, в город Варшава, в воскресенье 30 октября встретился с братом Трейчелем и вместе с ним и его супругой поехал на утреннее воскресное богослужение, где встретился с сестрами Эвальд и Букчинской. В понедельник 31 октября выехал в Кременец.

На родине Ивана Алексеевича встречали со слезами на глазах. Вечером того же дня по приезде состоялась встреча с лидерами общин, ответственных за ближайшие регионы города Кременца. В братской беседе, в отчете за ход развития церквей, звучали очень позитивные свидетельства, которые показывали, что работа на ниве Божией только возрастает, несмотря на довольно сложные ситуации во взаимоотношениях с историческими церквями и их приверженцами. Иван Герис сам пережил неприятную историю во время празднования Пятидесятницы в 1924 году в городе Кременце, где священник, миссионер, некто Иосиф Петрухин подбил семинаристов православной семинарии ворваться на служение к Евангельским христианам Св. Пятидесятницы города Кременца и устроить там дебош.

Общаясь со служителями, Герис все отчетливее понимал необходимость проведения Второго общего съезда руководящих пятидесятническими общинами братьев. Этот съезд должен был определить дальнейшие развитие церквей в новых условиях, которые сложились под воздействием массовых пробуждений. Иван Герис занялся подготовкой к съезду. Второй съезд Евангельских христиан Св. Пятидесятницы открылся в среду, 29 февраля. На съезде присутствовало сто два человека, в том числе и десять гостей [11, с. 410]. Председателем был выбран Иван Герис и заместителем Порфирий Ильчук. На съезде были приняты семь резолюций, которые должны были стать основополагающими для развития церквей того региона. Эти резолюции касались следующих моментов:

1. Резолюция о Благовестии. Нехватка служителей для благовестия людям. Постановили избрать благовестников для служения.

2. Резолюция о всеобщей Евангелизации в Полесье. Постановили организовать и систематически проводить курсы для благовестников, учителей воскресных школ (что было вопиющим вопросом), руководителей женских собраний, молодежных кружков и курсов для подготовки регентов.

3. Резолюция об Общих сборах на служение Богу через Евангелизацию. Постановили раз в неделю завести в каждой общине добровольные пожертвования на усиление средств союзной кассы.

4. Резолюция о кассе взаимопомощи. Постановили завести кассы в каждой районной церкви и, по возможности, помогать нуждающимся.

5. Резолюция о постройке центрального храма в городе Кременце. Постановили 6 мая 1928 года провести добровольные сборы по церквям для строительства центрального дома молитвы.

6. Резолюция о Правлении Союза на 1928–1929 годы. Избрали на следующий год: председателем – Ивана Алексеевича Гериса, заместителем – Порфирия Ильчука, кассиром – Иосифа Черского, секретарем и заместителем кассира – Демьяна Гарасевича, членами совета: П. Тура, С. Ярмолюка, М. Вербицкого, Ф. Кандыбу, Т. Нагорного, Г. Красковского, И. Антоюка.

7. Резолюция о рукоположении. Были рукоположены на:

- Епископское служение: Иосиф Антоюк, Михаил Вербицкий, Трофим Нагорный и Стефан Ярмолюк.

- Дьяконское служение: Антон Шевчук, Илья Шевчук и Тихон Яцук.

- Служение Евангелиста: Трофим Луцков и Онуфрий Мазало.

Рукоположение совершали служителя Союза, председатель Иван Герис, заместитель председателя Порфирий Ильчук, члены Союза Моисей Маслячук и Иосиф Черский. Некоторые служители (Павел Тур, Иван Панько, Игнатий

Кисляк, Антон Ковальчук, Владимир Богусевич, Сергей Каплун, Иван Каминский, Лука Горошко, Даниил Быць, Михаил Яцук, Григорий Фецишин и Дмитрий Ординале) изъявили желания быть рукоположенными на местах в своих общинах, поэтому не рукополагались.

В заключении работы съезда брат И. Герис призвал всех делегатов к неуклонному исполнению всех постановлений съезда. Делегаты с благодарственной молитвой обратились к Господу за благословением и помощью свыше и молили Всевышнего, чтобы Он обильно благословил дальнейшую работу Союза.

После съезда Иван Герис уехал в Америку и служил там пастырем в нескольких церквях, больше он никогда не приезжал в Украину [7, с. 221]. Союз Евангельских христиан Св. Пятидесятницы в 1929 году на очередном Третьем съезде был переименован в Союз Христиан Веры Евангельской (ХВЕ). Это был новый этап развития объединения церквей Евангельских христиан Св. Пятидесятницы, которые соединились с пятидесятническими церквями Польши, Германии, Белорусии и Украины. Возглавил этот объединенный Союз ХВЕ Артур Берхгольц. Штаб-квартира нового объединения церквей разместилась в Лодзе. Структура союза и церквей была конгрегационной. Впоследствии в Данциге (Гданьске) были открыты курсы, которые переросли в библейский институт ХВЕ. Основателем и первым ректором института был Густав Шмидт. Институт был международным и, благодаря ему образованные проповедники появлялись в Румынии, Литве, Латвии, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Югославии, Эстонии, Германии и Польше. Кроме того, институт сыграл важную роль в формировании учения польских пятидесятников. С 1935 по 1938 годы деканом института был Никола Николов, ставший позже во главе Болгарской Евангельской Пятидесятнической Церкви. Преподавателем и деканом института был также Дональд Джи, один из ключевых лидеров Пятидесятничества в Великобритании. С 1930 по 1938 годы библейский институт в Гданьске смогли окончить около 550 человек. Церкви ХВЕ быстро росли и к 1937 году насчитывали всего 21 000 человек.

Література

1. Боечко В. Нескорена церква / Василь Боечко. – Львів : Добрий самарянин, 2010. – 493 с.
2. Герис И. Моя поездка в Польшу / Иван Герис // Путешественник. – 1925. – С. 6–8.
3. Евангельский дух на наших землях // Будівничий Церкви. – 1936. – № 9. – С. 184–228.
4. История евангельских христиан-баптистов в СССР. – Москва : ВСЕХБ, 1989. – 622 с.
5. Калинюк Т. Історія християн віри Евангельської / Тимофій Калинюк. – Sacramento, 2005. – 249 с.
6. Краткая биография И.Е. Воронаева / [В. Колтович, В. Павлов, И. Подлесный та ін.] // Протокол Юбилейного собрания. – 1927.
7. Одинцов М.И. Вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой / М.И. Одинцов. – СПб.
8. О крещении Духом Святым // Путешественник. – 1925. – № 3. – С. 6.
9. Про крещення Духом Святим // Будівничий Церкви. – 1936. – № 6. – С. 109.
10. Рощенюк Ф.С. Евангельський дух на Тернопільщині / Ф.С. Рощенюк. – Тернопіль, 1996. – 198 с.
11. Франчук В.И. Просила Россия дождя у Господа / В.И. Франчук. – Киев : Світанкова Зоря, 2002. – 646 с.
12. Durasoff S. Pentecost behind the iron curtain / S.Durasoff. – Plainfield ; New Jersey : Logos International, 1972. – P. 18–186
13. Harris John. Pentecost in Poland / John Harris // The Pentecost Evangel. – 1924. – № 566. 4 october. – P.9.
14. Kmeta I. With Christ in America / Ivan Kmeta. – Canada, Winnipeg, 1948. – 112 с.
15. Pentecostal Evangel. – 1924. – №566. – 4 october. – P. 10.
16. Voronaeva E.A. «Conversation with Voronaeffoy E.A.» The interview was taken by Pauls Demetrus in May, 1964 in USA (Tape recorded).

Анотація

Борноволок О. В. Євангельські християни Св. П'ятидесятниці у 1924–1928 роках. – Стаття.

У статті розглядаються історичні моменти розвитку руху Євангельських християн Св. П'ятидесятниці з 1924 по 1928 рік. На основі архівних матеріалів і спогадів виявлено походження і розвиток церков Християн Віри Євангельської на першому етапі свого становлення у Польській Україні у 20-х роках ХХ століття. Початок статті вводить у сутність досліджуваного предмета, в якому розкриваються загальні історичні та богословські ідентифікаційні аспекти руху Євангельських християн Св. П'ятидесятниці. Також розкриваються передумови, пов'язані з виникненням і місіонерською діяльністю окремих особистостей емігрантів, які насаджували громади до 1924 року, і досліджується організація та діяльність Союзу Євангельських християн Св. П'ятидесятниці до 1928 року. У кінцевій частині статті автор говорить про період перетворення церков Євангельських християн Святої П'ятидесятниці у Церкву Християн Віри Євангельської.

Ключові слова: п'ятидесятники, євангельський протестантизм, євангельські християни Св. П'ятидесятниці, християни віри євангельської, євангельські християни баптисти, п'ятидесятницька російська місія.

Аннотация

Борноволок О. В. Евангельские христиане Св. Пятидесятницы в 1924–1928 годах. – Статья.

В статье рассматриваются исторические моменты развития движения Евангельских христиан Св. Пятидесятницы с 1924 по 1928 год. На основе архивных материалов и воспоминаний выявлено происхождение и развитие церквей Християн Веры Евангельской на первом этапе своего становления в Польской Украине в 20-х годах ХХ столетия. Начало статьи вводит в суть исследуемого предмета, в котором раскрываются общие исторические и богословские идентификационные аспекты движения Евангельских христиан Св. Пятидесятни-

цы. Также, раскрываются предпосылки, связанные с возникновением и миссионерской деятельностью отдельных личностей эмигрантов, которые насаждали общины до 1924 года, и исследуется организация и деятельность Союза Евангельских христиан Св. Пятидесятницы до 1928 года. В заключении автор говорит о периоде преобразования церквей Евангельских христиан Святой Пятидесятницы в Церковь Християн Веры Евангельской.

Ключевые слова: пятидесятники, евангельский протестантизм, евангельские христиане св. Пятидесятницы, христиане веры евангельской, евангельские христиане баптисты, пятидесятническая русская миссия.

Summary

Bornovolokov O. V. Evangelical Christians of Holy Pentecost in 1924 through 1928. – Article.

The article describes historical moments of progress in the movement of Evangelical Christians of Holy Pentecost in 1924 through 1928. Based on archival materials and personal memories, the research shows the origin and development of Pentecostal (Evangelical Faith) churches at the first stage of their formation in Polish part of Ukraine in the twenties of the 20th century. The article starts with the introduction to the subject, which reveals general historical and theological identifying aspects of Evangelical Christians of the Holy Pentecost movement. Also, this article reveals preconditions, connected with the appearing and missionary activity of the emigrants, who had been started churches until 1924, also it unfolds foundation and activity of the Union of Evangelical Christians of the Holy Pentecost until 1928. In conclusion, author speaks about the period of transformation of the churches of Evangelical Christians of the Holy Pentecost into the Church of Evangelical Christians.

Key words: Pentecostals, Evangelical Protestantism, Evangelical Christians of Holy Pentecost, Pentecostal (Evangelical Faith) Christians, Evangelical Baptist Christians, Russian Pentecostal Mission.